

# 新疆青少年吸食大麻问题研究

杨睿

(新疆警察学院, 新疆 乌鲁木齐 830011)

**摘要:** 新疆青少年吸食毒品问题是新疆禁毒工作的一个重点和难点, 该问题主要是由历史、家庭、社会和自身四个方面的因素造成的。针对这些问题, 应当从加强对新疆青少年的大麻毒品预防教育; 坚决打击大麻种植贩卖犯罪活动; 感化挽救吸毒大麻青少年; 提升新疆基层教育水平四个方面加以解决。本文以新疆青少年吸食大麻问题作为研究对象, 力求完善新疆禁毒工作, 为新疆的社会稳定和长治久安贡献一份力量。

**关键词:** 新疆; 青少年; 大麻; 吸毒

**中图分类号:** D631.44 **文献标识码:** A **文章编号:** 1672-6405 (2018) 02-0028-04

新疆维吾尔自治区地处欧亚大陆腹地, 与周边八个国家接壤, 自古以来就是中国与欧洲商贸的重要纽带, 是古丝绸之路重要通道。也正因为如此, 鸦片和大麻很早以前就伴随着各类货物进入我国, 其中新疆受影响最为严重。正因为新疆吸食大麻问题具有较长的历史, 吸食大麻已经成为当地人的习惯, 所以我国新疆籍人员吸食大麻问题最为严重, 也最难解决。随着国际禁毒形势的不断发展变化, 我国完善了相关禁毒立法, 针对毒品问题加大了打击力度。1991年11月新疆维吾尔自治区第七届人大常委会第23次会议通过了《新疆维吾尔自治区禁止大麻毒品条例》, 反映出新疆维吾尔自治区党委和政府彻底解决新疆吸食大麻问题的决心。通过近些年的不懈努力, 新疆吸食大麻的问题有所改善, 但是问题依旧严重。特别是在互联网高速发展的今天, 越来越多的年轻人通过网络社交、购物、收集信息, 增加了接触毒品的风险。新疆吸食大麻人群低龄化的问题越来越严重, 因此研究新疆青少年吸食大麻问题具有重要意义。

## 一、新疆大麻问题的现状

由于历史、地缘、气候等多方面因素的影响, 新疆成为我国最早种植大麻的地区。新疆的气候条件施以大麻的种植, 并且品质优良, 所以自古以来新疆生产的大麻供不应求, 种植面积不断扩大。虽然新疆从清代至国民政府时期经历了三次大规模的禁毒活动, 但是由于当时政府管理松散、腐败等问题, 未能有效控制新疆大麻、鸦片种植和吸食毒品问题的蔓延。新中国成立后, 新疆的大麻和鸦片种植基本被铲除, 但是到了20世纪60年代, 种植吸食大麻的问题又死灰复燃。长期以来, 部分新疆群众对大麻存在错误认识, 不认为大麻是毒品, 吸食大麻已经成为当地人的一种“习惯”。

2016年, 新疆全年共破获大麻案件521起, 同比上升1.4%。抓获犯罪嫌疑人613名, 同比上升3.4%。共缴获大麻1.04吨, 同比下降86.7%, 其中25.2%来自外省, 主要为吉林、黑龙江。新疆籍涉毒人员前往吉林、黑龙江等地, 与当地毒贩相互勾连, 通过物流寄递、客运大巴、火车等运输方式, 将低价购买的大麻运至喀什、阿克苏等地进行分销。2016年, 新疆共破获非法种植案

**作者简介:** 杨睿 (1983-), 男, 河南原阳人, 新疆警察学院侦查系讲师, 云南警官学院2017级警务硕士研究生, 主要从事刑事侦查、禁毒学研究。

**收稿日期:** 2018-04-27

**基金项目:** 2017年度国家社科基金青年项目“社区警务与新疆基层社会治理研究”(编号: 17CSH050)阶段性成果。

件94起，查获违法犯罪嫌疑人106人，铲除罂粟10430株，大麻182235株。<sup>[1]</sup>通过以上数据可以看出，新疆市场对于大麻的需求量很大，尤其是南疆成为吸食大麻问题的重灾区。由于新疆境内对种植大麻类植物查处比较严格，现在出现新疆籍贩毒人员到内地省市种植大麻，并返销新疆的情况。通过对新疆打击处理的吸食大麻人群分析发现，吸食大麻人群中青少年比例最大，男性、少数民族居多。在青少年吸食大麻的人群中，大中专院校的学生所占比例较大，这个问题应当引起我们足够的重视。他们通过聚众吸食麻烟的方式进行社交，往往一个吸食麻烟的学生可以影响身边若干个学生。他们会选择娱乐场所或者其他隐蔽的场所聚众吸食大麻，如KTV、宿舍楼楼顶。吸食大麻的人根据吸食大麻后的感觉创造出一些暗语，如将吸食大麻的行为称作“开飞机”，将吸食大麻的人称作“飞行员”。用暗语交流的目的一方面便于他们沟通，另一方面具有一定隐蔽性企图逃避公安机关的打击。由于大麻的物理属性具有多种形态，使普通人很难区别大麻烟和普通烟的区别，再加之很多人对大麻认识有偏差，认为大麻成瘾性较低的，导致大麻较其他毒品具有较高的伪装性，吸食大麻行为不容易被发觉。

## 二、新疆青少年吸食大麻的原因

### （一）历史原因

新疆自古以来就是东西方贸易的主要通道，东西方文明在这里碰撞交融，造就了新疆多元化的社会环境。古代中国的瓷器、茶叶、丝绸等商品出口欧洲，西方的很多商品也通过古丝绸之路源源不断的进入了我国。早在16至17世纪，大麻就作为商品进入了新疆。早期大麻是被当做油料作物和药物来使用，之后被人发现在吸食大麻之后会产生快感、缓解疼痛等功效，开始在上层社会和商人之间流传，随后大麻开始流向社会各阶层。随着新疆吸食大麻人数的不断上升，在全疆范围内开始大面积的种植大麻。由于新疆的气候条件和地理环境施以大麻的生长，所以新疆生产的大麻非常受欢迎，甚至远销海外。当时，“麦盖提麻烟”和“莎车麻烟”最有名。<sup>[2]</sup>由于大麻具有一定的药性，所以深受新疆当地群众喜爱，尤其是南疆少数民族群众，吸食大麻行为比较普遍。与此同时，解放前各时期的新疆政府对于大麻管理非常松散，无形中放任了吸食大麻行为的蔓延。

### （二）家庭原因

新疆是我国边疆经济欠发达省份，农牧区人口占全区人口的一半以上。新疆地广人稀，人口分布不均匀，绝大多数地区经济落后。尤其是南疆农牧区家庭主要依托农业、牧业等初级产品生产为主要经济收入，容易受到特殊气候条件的影响，家庭年收入非常有限。新疆少数民族家庭子女较多，家庭给予青少年的关注较为有限。虽然新疆在中央的支持下，在2017年基本实现了12年免费教育，2018年计划实现15年免费教育。但是家长每日忙于辛苦的劳作，没事时间和精力管教子女，青少年的成长处于失控状态。更关键的是很多家长自身文化层次很低，没有能力对子女进行良好的家庭教育，有的甚至自己就是劣迹缠身，在这种家庭成长的青少年认知水平不高，对于外界的诱惑抵御能力较低，更容易接触大麻。当然，还有一些青少年接触毒品与其他内地省份的情况相似，如家庭教育方式、家庭不和睦等。苛刻的家庭教育和过分的宠爱，都会使青少年产生消极心理，增加其接毒品的概率。还有由于家庭不和睦，甚至离异，导致青少年失去家庭的关爱，过早的接触社会引发吸毒问题。

### （三）社会原因

随着国家改革开放、西部大开发、“一带一路”等一系列政策的支持下，新疆社会发生翻天覆地的变化，人民生活水平明显提高。但是，新疆综合实力与其他省份相比差距仍然不小。新疆的教育方面发展存在教学理念落后、管理水平较低、师资力量匮乏等诸多问题。新疆维吾尔自治区党委和政府意识到教育是维护新疆稳定和长治久安的基础，所以从2016年实施农村学前三年免费教育工作“两步走”规划。仅2016年就建成5453个应急幼儿园，超过43万新增适龄儿童进入幼儿园学习生活。<sup>[3]</sup>新疆维吾尔自治区党委和政府力求通过加强基层教育水平，扩大教育范围，通过提升全疆青少年的文化水平，提高学生自觉抵御不法思想和行为的能力。但在这个过程中也放大了新疆基层师资队伍匮乏、教学和管理水平滞后等问题。在新疆基层幼儿园和中小学，教师人数与学生人数比例差距较大，往往是一个老师要管理数百名学生，即便老师倾其所有的精力投身教学和学生管理工作中，也无法保证关注到每一个学生。所以有些学生出现逃课现象，过早的接触社会，容易沾染社会恶习。也存在个别学校对于学生吸食大麻的行为不够重视，有的学校甚至

明知有学生吸食大麻，考虑到学校声誉和年终综合治理考核等因素，对于学生吸食大麻的行为没有采取必要的措施。与此同时，社会偏见导致社会给予已经吸食大麻的青少年关注不够，甚至将他们标签化为“问题青少年”，忽视了他们还是青少年甚至是未成年人的事实。“问题青少年”缺少社会的关心和帮助，导致这些所谓“问题青少年”流向社会，扰乱了社会风气，影响了更多的青少年。

#### （四）自身原因

青少年正处在身心发育健全人格的阶段，具有较强的好奇心，喜欢争强好胜，乐于模仿，自控力较差。如果青少年经过了较为完善的教育，其自身抵御外界影响的能力可能相对较高，但是如果青少年的文化水平较低，一旦青少年接触到了风险群体后果则很难预测。在新疆青少年接触大麻的方式具有较强的地域性特征。一种是以新疆为代表的经济欠发达地区，该地区经济相对落后，在农闲期间吸食大麻成为当地社会较为普遍的现象。成年人吸食大麻的“示范效应”对于该地区的青少年影响非常大。加之该地区业余文化生活较为单调，没有更多的途径施展自己的才能，大多数青少年喜欢聚集在一起进行社交活动，在这个过程中只要有一个人吸食大麻，就会吸引一群青少年的注意，其中自我控制力较差好奇心强的青少年就有可能吸食大麻。另外一种是以北疆为代表的经济较发达地区，该地区城镇基础设施较为完备，网络和手机的高速发展为青少年感知世界创造了新的途径。该地区的青少年通过传统社交接触大麻的同时，还利用互联网的便利性拓宽了接触社会的渠道。该地区青少年在业余时间更喜欢通过网络进行社交、购物、娱乐。网络的便捷，拓宽了青少年获取信息的渠道，增加了青少年获取的信息量，在好奇心的驱使下会在网络上寻找新奇的事物来满足自己的好奇心。受好奇心和侥幸心理的影响，青少年往往会放松对自己的要求，受吸食大麻人员影响的概率较大。

### 三、对于解决新疆青少年吸食大麻问题的几点建议

#### （一）加强对新疆青少年的大麻毒品预防教育

新疆吸食大麻问题由来已久，并不是一蹴而就就能解决的，需要靠家庭、学校和社会共同努力，营造出良好的健康的社会环境。

##### 1. 家庭方面

父母是每个人第一任老师，也是人生最重要的老师，而家庭则是人生中最重要的一所学校，家庭教育是孩子健康成长的基础。父母的言行对于孩子具有极强的示范效应，所以在家庭教育中父母扮演着重要的角色。因为新疆吸食大麻的问题较为严重，有些家长本身就参与吸食大麻，所以从家庭方面影响青少年难度较大。针对这个问题，可以由新疆基层社区要发挥职能作用，弥补家庭教育的欠缺。基层社区工作人员应当走进社区家庭对成年人和青少年同时进行禁毒知识的宣传，收集涉毒人员信息及时反馈公安机关。针对南疆经济较为落后，家庭业余文化生活匮乏，群众无所事事容易滋生吸食大麻的问题，社区应当积极与“访惠聚”工作组合作。除了筹办夜校加强对社区居民进行宣传教育，还应当组织各类文艺体育活动，丰富南疆群众的业余文化生活，从而营造文明健康的社会生活环境。

##### 2. 学校方面

鉴于新疆特殊的禁毒形势，学校引导教育青少年的任务更加艰巨。学校要依托文化教育和素质教育的这个平台，强化禁毒知识的宣传，增加文体活动，并加强培养学生正确的人生观、世界观、价值观。对于不同年龄阶层青少年的身心特点，学校要有针对性的选择教育手段和内容，从青少年身边的实例说起，加深青少年对毒品危害的认识。对于幼儿园和小学年龄较小的学生，主要通过讲授、多媒体进行宣传教育，并要求其回家将禁毒知识传递给家长，监督父母的行为。组织高年级学生成立禁毒志愿队伍，直接参与禁毒工作，直观感受吸食大麻的危害结果，以起到警示作用。帮助青少年树立健康的生活观念和文明的生活习惯，提高整体素质，自觉抵御毒品的侵害。

##### 3. 社会方面

强化全社会的法制教育，营造全民禁毒的良好氛围，改善社会大环境是解决青少年吸食大麻问题基础。政府在解决新疆青少年吸食大麻问题中应该起到主导作用，应当充分发挥其职能作用进行禁毒宣传和管理，同时整合所有社会力量参与其中。普及禁毒知识，引导青少年正确认识毒品危害。针对新疆南疆少数民族地区吸食大麻就严重的问题，政府应当发挥广大宗教人士作用，从宗教的角度解读吸食毒品的危害，净化社会环境。在继续利用广播、电视、报纸等传统媒体进行双语禁毒宣传教育的同时，还应当利用青少年所喜爱的网络和手机开展宣传教育。聘请在广大

青少年群体心中具有一定影响力的文体明星参与禁毒宣传，通过制作双语访谈类节目、视频、图片等形式的宣传品推送到各类无限终端，通过各种途径提升青少年的防毒意识。精心组织各类文体活动，将新疆各族青少年的注意力从各类社会不良行为上转移到健康的积极向上的生活方式上来。对于吸食大麻已经成瘾的青少年，政府全社会应当给予更多的关注，而不是将他们推向社会的对立面。加强戒毒力度，挽救吸毒成瘾的青少年不仅挽救吸毒青少年的个体，而且也是降低更多的青少年群体被影响的风险。

#### （二）坚决打击大麻种植贩卖犯罪活动

纵观历史，新疆任何时期的吸食大麻问题与大麻的种植有着直接的关系。新疆维吾尔自治区人民政府早在1985年就发布了《关于禁止种植大麻原植物的通知》，1991年新疆维吾尔自治区人大常委会又颁布了《新疆维吾尔自治区禁止大麻毒品条例》，在全疆范围全面禁止大麻种植、贩卖与吸食。在当时一段时间里，新疆大麻问题暂时得以控制。但是新疆部分地区仍然会有小规模的大麻种植，随着社会的发展人员流动加大，有些新疆籍贩毒人员开始外流至他省寻找到新的渠道获取大麻。他们将大麻种子带到内地省市寻找当地劳动力种植大麻，由于大麻本身具有经济作物的特性，再加之当地政府对大麻毒品警惕性较低，所以种植大麻作物的环境相对宽松，出现在内地省市种植大麻返销新疆的情况。其中黑龙江、吉林、云南、山东等省份都出现过新疆籍贩毒人员雇佣当地劳动力种植大麻并返销新疆的案件。由此可见，大麻毒品问题不是新疆一个省份的问题，而是全国共同的问题。解决新疆青少年吸食大麻问题，离不开兄弟省市的协同配合，打好毒品堵源截流攻坚战。持续严厉打击贩卖毒品犯罪活动，尤其是从重处理向青少年贩卖大麻的犯罪分子。

#### （三）感化挽救吸毒大麻青少年

青少年处在人生的成长阶段，身体、心理、性格都在完善，在这个过程中犯错在所难免。我们不能因为某个年轻人犯错了就彻底的抛弃他，相反这个时候他们最需要全社会的包容和帮助。绝大多数青少年接触大麻，是受好奇心或者受他人诱惑的影响，并没有主观恶性。他们是吸毒违法行为人，是毒品受害人，也是需要得到治疗的病人。吸食大麻的青年人如果不能被社会所接纳，那他极有可能会走向社会的对立面，那时

他将对社会带来更大的危害。因此，社会对他们应当有一个客观的认识，避免偏见，拒绝身份“标签化”。面对新疆青少年日益严重的吸食大麻问题，家庭、政府、社会都有责任和义务积极投身戒毒工作中，从青少年的身心特点出发各尽所能，探寻符合新疆青少年特点的教育感化戒毒方式，提升戒毒工作效率。对于经过教育感化成功摆脱毒瘾困扰的年轻人，在征得本人同意并保护个人隐私的情况下，鼓励其现身说法，帮助其他涉毒青少年摆脱毒瘾。在教育感化吸食大麻青少年时，我们还应考虑到很多青少年正处在青春期，叛逆思想严重，心理干预非常必要。对于仍在15年免费教育年龄段的青少年，一定要帮助其完成学业，接受文化教育。超过15年免费教育年龄的青少年，政府应当提供职业技术培训，并帮助其寻找接收企业，重新融入社会。

#### （四）提升南疆基层教育水平

南疆基层教育水平较低，是造成新疆南疆吸食大麻问题屡禁不止的主要原因。很多南疆家庭成员文化普遍偏低，有的父母自己就是大麻毒品成瘾者，因此在吸食大麻问题上家庭无法给予青少年正常的引导和教育。针对这个问题可以依托基层社区，针对南疆农牧区群众，利用农闲和晚上的时间开办业余学校和夜校。授课内容主要安排法律知识、国语、中华文化、农机知识等内容。对于缺少授课教师的问题，可以依靠基层教师，也可以寻求“访惠聚”工作组的支持。自治区应当鼓励师范类院校的毕业生赴南疆从事教育工作，对于选择赴南疆工作的毕业生政策倾斜和优厚福利待遇。与此同时，在全国范围聘请优秀人才来疆支教，为新疆的教育事业带来活力，平衡南北疆文化教育水平。

综上所述，解决新疆青少年吸食大麻问题是一项长期艰巨的工作，全疆各族人民群众都有责任有义务投身到禁毒工作中来，为实现新疆社会稳定和长治久安的总目标贡献自己的力量。

#### 参考文献：

- [1]新疆禁毒委员会.2016年新疆禁毒报告.
- [2]阿里甫·司马义.新疆大麻毒品犯罪的特点和对策[J].新疆大学学报(社会科学版),2003,31(4).
- [3]中国新闻网.新疆今年基本实现12年免费教育[EB/OL].(2017-09-12).<http://ww.chinanews.com.com/gn/2017/09-12/8328816.shtml>.

[编辑:李永新]